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Ⅰ アンケート調査の概要 

 

１ 調査課題名 

  岩手県での暮らしに関する意識調査 

 

２ 調査の目的 

  2021年１月発行予定の、岩手で「働く」、「暮らす」魅力を発信する情報誌内での紹介及び

岩手県への移住やＵ・Ｉターンを検討している方々に向けたＰＲ等に活用するもの。 

 

３ 調査期間 

令和３年８月27日（金）から同年９月10日（金）まで 

 

４ 調査方法 

調査紙郵送及びインターネット 

 

５ 調査対象 

令和２、３年度希望郷いわてモニター 203名 

 

６ 回答者数 

168名 

 

７ 回答率 

82.8％ 

 

８ 回答者の性別･年代別の内訳 

年齢・性別 モニター数（人） 回答者数（人） 回答率（％） 

男 

20～39 歳まで 18 13 72.2 

40～59 歳まで 28 20 71.4 

60 歳以上 46 40 87.0 

小計 92 73 79.3 

女 

20～39 歳まで 26 19 73.1 

40～59 歳まで 47 39 83.0 

60 歳以上 38 37 97.4 

小計 111 95 85.6 

 合計 203 168 82.8 
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Ⅱ アンケート集計結果 

 

基本項目 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１（１） 性別
①男性

②女性

③その他

⑥70代以上

⑤60代

④50代

③40代

②30代

①20代

問１（２） 年齢

問１（3） 子供の有無
①有

②無

問１ あなたのことについてお聞かせください。 

（１）性 別  ① 男性    ② 女性    ③ その他   

（２）年 齢  ① 20 代    ② 30 代   ③ 40 代    ④ 50 代    ⑤ 60 代   ⑥ 70 代以上 

（３）子供の有無  ① 有  ② 無  

（４）職 業 （                 ） 

（５）居住地 （市町村名：            ） 

 

 

① 73 

（43％） 

② 95 

（57％） 

① 7（4％） 

➁ 25（15％） 

③ 28（17％）

（）％） 

④ 31（18％）

（）％） 
⑤ 38（23％）

（）％） 

⑥ 39 （ 23 ％ ）

（）％） 

① 126 

（75％） 

➁ 42 

（25％） 
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暮らしの満足度について 

 

 

 

⑦空白

⑥無職

⑤大学生

④主婦（夫）

③アルバイト

②農林漁

①会社員等

問１（4） 職業

① 84（50％）

② 18（11％）

③ 13（8％）

④ 20（12％）

⑤ 1（1％）

⑥ 31（18％）

⑦ 1（1％）
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問１（5） 居住地

問２ あなたは、現在お住まいの地域での暮らしについて、どの程度満足していますか。あて

はまるものを１つ選んでください。 

① 満足    ②やや満足     ③やや不満     ④不満     ⑤どちらとも言えない 
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 件数 比率 件数 比率 

① 満足 32 19％ 
130 78％ 

② やや満足 98 58％ 

③ やや不満 27 16％ 
31 18％ 

④ 不満 4 2％ 

⑤ どちらとも言えない 5 3％ 5 3％ 

空白 2 1％ 2 1％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

32 98 27 4 5 2

問２ 満足度①満足

②やや満足

③やや不満

④不満

⑤どちらとも言えない

空白

71 66 45 60 101 71 17 24 38 38 24 27 44 16

問3 どんなことに満足しているか

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ ⑪ ⑫ ⑬ ⑭

問３ 問２で「①満足」または「②やや満足」を選んだ方にお伺いします。現在のお住まいの地

域での暮らしについて、どのようなことに満足していますか。あてはまるものを全て選んで

ください。 

① 地域の人々のつながり         ② 家族が同居または近い場所に住んでいること 

③ 親戚・友人が近い場所に住んでいること   ④ 人の優しさ   ⑤ 自然環境が豊かなこと 

⑥ 日常的な買い物のしやすさ  ⑦ 子育てのしやすさ    ⑧ 公共交通機関の利便性 

⑨ 道路が整備されていること   ⑩ 医療施設が整備されていること 

⑪ 福祉施設（介護施設、障がい者支援施設など）が整備されていること 

⑫ 子育て・教育施設（保育園・幼稚園・学校など）が整備されていること 

⑬ 文化施設（博物館や図書館、公民館など）が整備されていること      ⑭ その他 
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⑭その他（自由回答） 類似件数（左記を含む） 

1 災害が少ないこと 5 

2 生まれた時から住んでいるので安心感がある 2 

3 農業が盛ん、美味しい農産物に溢れている 1 

4 身近に祭がある 1 

 （他の回答は①～⑬の内容に近似）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

9 8 7 11 17 8 17 6 15 2 4 9 12

問4 どんなことに不満があるか

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ ⑪ ⑫ ⑬ ⑭

⑭その他（自由回答） 類似件数（左記を含む） 

1 都市圏の労働者が持つ仕事に対する高い意欲や意識は、岩手のの

んびりしすぎた風土に不足している。 

2 

2 趣味活動や娯楽の場が少なく限定されること 1 

3 草のもやすにおいが毎日くさい 1 

 （他の回答は①～⑬の内容に近似）  

問 4 問２で「③やや不満」または「④不満」を選んだ方にお伺いします。現在のお住まいの地域

での暮らしについて、どのようなことに不満を感じていますか。あてはまるものを全て選んで

ください。 

① 地域の人々との人間関係がわずらわしいこと    ② 家族が近い場所にいないこと 

③ 親戚・友人が近い場所にいないこと          ④ 地域の人々とのつながりが希薄なこと 

⑤ 自然環境が合わない    ⑥ 日常的な買い物の不便さ    ⑦ 子育ての不便さ 

⑧ 公共交通機関の利便性  ⑨ 道路が整備されていないこと  ⑩ 医療施設が整備されていないこと 

⑪ 福祉施設（介護施設、障がい者支援施設など）が整備されていないこと 

⑫ 子育て・教育施設（保育園・幼稚園・学校など）が整備されていないこと 

⑬ 文化施設（博物館や図書館、公民館など）が整備されていないこと     ⑭ その他 
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 満足な理由と 

する件数 

比率 不満な理由と 

する件数 

比率 

① 地域の人々との人間関係 71 11％ 9 8％ 

② 家族との距離 66 10％ 8 7％ 

③ 親戚・友人との距離 45 7％ 7 6％ 

④ 地域の人々とのつながり 60 9％ 1 1％ 

⑤ 自然環境 101 16％ 1 1％ 

⑥ 日常的な買い物 71 11％ 17 15％ 

⑦ 子育て 17 3％ 8 7％ 

⑧ 公共交通機関 24 4％ 17 15％ 

⑨ 道路の整備 38 6％ 6 5％ 

⑩ 医療施設の整備 38 6％ 15 13％ 

⑪ 福祉施設の整備 24 4％ 2 2％ 

⑫ 子育て・教育施設の整備 27 4％ 4 3％ 

⑬ 文化施設の整備 44 7％ 9 8％ 

⑭ その他 16 2％ 12 10％ 

 

 

 

住環境について 

 

 

暮らしの満足度について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

140 2 10 14 0 2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

問５ 住まいについて①持ち家（一戸建て）

②持ち家（集合住宅）

③借家（一戸建て）

④借家（集合住宅）

⑤寮・社宅

⑥その他

問５ あなたの現在のお住まいについて、あてはまるものを１つ選んでください。 

① 持ち家（一戸建て）  ② 持ち家（集合住宅） ③ 借家（一戸建て）  ④ 借家（集合住宅）  

⑤ 寮・社宅  ⑥ その他 
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自由記述回答（141） 

回答数の多いキーワード（複数のキーワードがあるものは重複カウント） 件数（左記を含む） 

1 自然環境が豊か（空気がおいしい、四季がはっきり） 72 

2 人がおだやかで親切 27 

3 県土が広い（静か、住環境が広い、観光スポットが多い） 16 

4 地元食材が豊富でおいしい 15 

5 人口密度が低くゆったりと暮らせる（３密にならない、人混みがない） 14 

6 車社会で便利（駐車場が多い店舗が多い、車線が少なく運転しやすい） 7 

7 災害が比較的少ない 6 

7 子育てしやすい（地域のサポートがある、自然の中で遊べる） 6 

7 買い物の利便性が良い 6 

10 都会へのアクセスが良い（新幹線が通っている） 5 

11 温泉がある 4 

11 治安が良い 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 7 32 5 33 116

問6 間取りについて①ワンルームまたは１Ｋ

②１ＤＫ

③１ＬＤＫ

④２Ｋ

⑤２ＤＫ

⑥２ＬＤＫ

⑦それ以上

問６ 現在のお住まいの間取りについて、あてはまるものを１つ選んでください。 

① ワンルームまたは１Ｋ    ② １ＤＫ      ③ １ＬＤＫ    ④ ２Ｋ   

⑤ ２ＤＫ       ⑥  ２ＬＤＫ       ⑦ それ以上 

問７ 岩手ならではの「住みやすさ」としては、どのようなポイントがあると思いますか。 

(自由記述) 



8 

 

仕事について  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自由記述回答（85） 

回答数の多いキーワード（複数のキーワードがあるものは重複カウント） 件数（左記を含む） 

1 人間関係が良い 25 

2 通勤時のストレスが無い（満員電車に乗らない、通勤時間が短い、車

通勤ができる） 

21 

3 人がのんびりしていて、それ程キツク咎められない（定時で帰れる、

接客時にゆとり） 

9 

4 自然を感じながら働ける 5 

4 様々な職種がある 5 

6 地域とのつながりを感じる 4 

 

54 35 6 5 4 1

問８ 通勤時間について
①15分未満

②15分以上30分未満

③30分以上45分未満

④45分以上１時間未満

⑤１時間以上１時間30

分未満
⑥それ以上

6 83 1 3 7 4

問9 通勤手段について
①電車・バス等公共交

通機関
②自家用車

③バイク

④自転車

⑤徒歩

⑥なし（自宅3,乗り合

い1）

問 8 通勤時間を教えてください。（回答件数 105） 

問 9 通勤で最もよく利用する通勤手段を教えてください。（総回答件数 104） 

問 10 岩手ならではの「働きやすさ」としては、どのようなポイントがあると思いますか。 

(自由記述) 
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自由記述回答（99） 

回答数の多いキーワード（複数のキーワードがあるものは重複カウント） 件数（左記を含む） 

1 生活の糧、収入を得るため 46 

2 生きがい、やりがい 21 

3 社会貢献、地域貢献 19 

4 自己研鑽、学びの場 9 

5 健康、生活バランスを整える 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自由記述回答（64） 

回答数の多いキーワード（複数のキーワードがあるものは重複カウント） 件数（左記を含む） 

1 仕事量・収入の減少 20 

2 新しい生活様式（マスク・消毒、ソーシャルディスタンス、移動制限、

飲み会中止） 

17 

3 業務内容・手法の変化（オンライン化、テイクアウト化） 12 

4 在宅ワークになった 6 

5 業務量の増加（海外工場が稼働できない、別の業務が増えた） 4 

 

30 38 29 10 2

問12（1） コロナ禍での仕事の変化①大きく変化した

②やや変化した

③あまり変化していな

い

④まったく変化してい

ない

⑤どちらとも言えない

問 11 あなたにとって「仕事」とは、どのような存在ですか。(自由記述) 

問 12 コロナ禍で感じた仕事における変化の度合いについて、次のうち一番近いものをお選び

ください。 

（１） 仕事の変化について 

① 大きく変化した    ② やや変化した   ③ あまり変化していない  

④ まったく変化していない   ⑤ どちらとも言えない 

問 12 

（２） （１）で「①大きく変化した」または「②やや変化した」を選んだ方にお伺いします。

具体的に、どのような変化がありましたか。（自由記述） 
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新型コロナウイルス感染症による暮らしの変化について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自由記述回答（127） 

回答数の多いキーワード（複数のキーワードがあるものは重複カウント） 件数（左記を含む） 

1 外出が減った 51 

2 人に会えなくなった（遠方の家族や友人と会えない、地域の集会の中

止） 

38 

3 娯楽・趣味の機会が減った（旅行や外食の減少、季節行事の中止、公

的施設の休館） 

36 

4 新しい生活様式の導入（マスク・消毒、電子マネー・ネットショッピ

ングへの切替） 

22 

5 仕事やボランティアの減少 8 

6 お家時間・一人時間が充実した（家族のコミュニケーション増、一人

外出の増） 

5 

 

 

 

 

53 80 31 31

問13（1） コロナ禍での生活の変化①大きく変化した

②やや変化した

③あまり変化していな

い

④まったく変化してい

ない

⑤どちらとも言えない

問 13 コロナ禍で感じた生活における変化の度合いについて、次のうち一番近いものをお選び

ください。 

（１） 生活の変化について 

① 大きく変化した   ② やや変化した   ③ あまり変化していない  

④ まったく変化していない       ⑤ どちらとも言えない 

問 13 

（２） （１）で「①大きく変化した」または「②やや変化した」を選んだ方にお伺いします。

具体的に、どのような変化がありましたか。（自由記述） 
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暮らしと余暇について 

 

 

 

 

 件数 比率 

①  自炊 162 96％ 

②  外食 6 4％ 

 

 

 

 

 

 

 

37 94 28 504

問14 コロナ禍のストレス①強いストレスを感じる

②ややストレスを感じる

③あまりストレスを感じ

ない
④まったくストレスを感

じない
⑤どちらとも言えない

空白セル

10 52 65 38 21

問16 平均睡眠時間①５時間未満

②５～６時間

③６～７時間

④７～８時間

⑤９時間以上

空白セル

問 14 コロナ禍で感じたストレスの度合いについて、次のうち一番近いものをお選びください。 

① 強いストレスを感じる    ② ややストレスを感じる 

③ あまりストレスを感じない ④ まったくストレスを感じない ⑤ どちらとも言えない 

問 15 自炊と外食では、どちらの頻度が高いですか。 

① 自炊  ② 外食 

問 16 平均睡眠時間はどのぐらいですか。最もあてはまるものを一つ選んでください。 

① ５時間未満    ② ５～６時間    ③ ６～７時間 

④ ７～８時間    ⑤ ９時間以上 
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（１）普段楽しんでいるアクティビティ 

 自由記述回答（45） 

回答数の多いキーワード 件数（左記を含む） 

1 山（登山、トレッキング、自然散策） 13 

2 散歩、ウォーキング、公園あそび 12 

3 スポーツ（水泳、テニス、パークゴルフなど） 10 

4 釣り（海に行く） 7 

5 温泉 5 

5 ドライブ・ツーリング 5 

7 キャンプ 4 

8 ウインタースポーツ（スキー、スノーボード） 3 

 

（２）おすすめスポット 

自由記述回答（36） 名前の挙がった主なスポット 

施設 花巻温泉バラ園・水沢競馬場走路(北上川堤防)・須川温泉・祭畤温泉・ 

網張温泉ありね山荘・農業研究センター・御所湖広域公園（ファミリーラ

ンド）・ビューガーデン（紫波町）・矢巾町活動交流センターやはぱーく・

いわてまち川の駅 

スポーツ施設 安比高原スキー場・下倉スキー場・岩手県営スケート場・おおのパークゴ

ルフ場・紫波運動公園・ 

13 34 44 32 45

問17 休みの日の過ごし方①アウトドア派

②どちらかというとアウ

トドア派
③インドア派

④どちらかというとイン

ドア派
⑤どちらとも言えない

問 17 休みの日はどのように過ごすことが多いですか。最もあてはまるものを一つ選んでくだ

さい。 

① アウトドア派   ② どちらかというとアウトドア派 

③ インドア派    ④ どちらかというとインドア派     ⑤ どちらとも言えない 

問 18 問 17 で「①アウトドア派」または「②どちらかというとアウトドア派」を選んだ方にお

伺いします。（１）普段、どのようなアクティビティを楽しまれていますか。（２）また、

そのアクティビティを楽しむことができる、県内のおすすめのスポットがあれば教えてく

ださい。 
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キャンプ場 安比の森グランピング・根浜オートキャンプ場 

公園 都南つどいの森・一関遊水池緑地公園・江刺カルチュアパーク多目的広

場・金ケ崎町森山総合公園 

山・高原 岩手山・栗駒山・焼石岳・駒ヶ岳（5月の雪渓歩き）・折爪岳・五葉山・夏

油高原 

海 荒神海水浴場 

川 閉伊川・甲子川 

名勝地 橋野鉄鉱山・千畳敷（箱崎半島）・厳美渓・猊鼻渓・みちのく潮風トレイ

ル・三陸ジオパーク・胆沢ダム・山王海ダム 

 

 

 

 

（１） イチオシのお祭り（151） 

※回答数の多いもの 

件数 （２）理由（自由記述回答）（146） 

1 盛岡さんさ踊り 37 参加人数が日本一の太鼓パレードが迫力があって素晴ら

しい・太鼓の音が最高・大勢の人たちが参加して楽し

い・明るくのりが良く子供も楽しく踊る・スケールが違

うしリズムがいい 

2 花巻まつり 10 100 台以上のおみこしパレードや夜にアセチレンガスを

炊いた風流山車がとても良い・神輿は世界ギネスにのっ

た・鹿踊りが間近で見られ太鼓の音が腹に響く 

3 久慈秋まつり 5 山車が豪華絢爛で見ごたえがある・市民が一丸となって

とりくんでいる 

4 チャグチャグ馬コ 4 にぎやかで皆笑顔で楽しく観ていて元気になる。衣装・

品の良さすべてが最高 

5 盛岡秋まつり～八幡宮祭

典～ 

3 山車などがでて風流。地域ごとに山車に工夫し子ども達

も太鼓の練習などをして季節を感じさせてくれる。 

5 江刺甚句まつり 3 25 歳、42歳の厄年連が中心となり、地元を離れた人達

も故郷に帰り祭りを盛り上げている。 

5 大東大原水かけ祭り 3 国内県内でもめずらしい祭り 

5 黒石寺蘇民祭 3 厳冬の真剣勝負。自分自身の体力を知れる。 

5 日高火防祭 3 豪華絢爛・はやし屋台が音曲を奏でながら町を練り歩く

様は圧巻 

5 釜石まつり(曳舟まつり) 3 虎舞や神楽を乗せた十数隻の船が大漁旗をなびかせての

曳船は壮観 

5 日本のふるさと 遠野まつ

り 

3 地元の手による郷土芸能の祭典が熱気あふれている 

問 18（１）県内で開催されているお祭りの中で、あなたにとってのイチオシのお祭りを１つ教

えてください。（２）また、その理由を教えてください。 

（１）イチオシのお祭り。 
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自由記述回答（138） 

※回答数の多いもの 

 大分類 中分類 回答例 

1 麺類（47） そば（17）冷麺（12）ラーメン

（10）じゃじゃめん（8） 

磯（海鮮）ラーメン・釜石ラーメン・

柳家のラーメン・手打ちそば・わんこ

そば・寒ざらしそば 

2 郷土料理 

【鍋・汁】 

（38） 

ひっつみ（21）はっと（10） 

芋の子汁（3）かっけ（2）納豆汁

（3） 

奥州はっと・あずきばっとう・モズク

ガニのかにばっと・からしばっと 

3 郷土料理 

【もち】（24） 

餅（13）団子（8）ゆべし（3） 

 

お茶もち・もち御膳・かまもち・わさ

びだんご・へっちょこだんご・くるみ

ゆべし 

4 スイーツ（13） ソフトクリーム（5）ジェラート

（3）ビスケット天（3）ヨーグルト

（2） 

いわて平泉ジェラート（KOZENJI 

cafe）・こんぶソフト（普代）・ほうれ

ん草ソフト（八幡平）・マルカン食堂

ソフト・プレミアム湯田ヨーグルト 

4 肉料理（13） コロッケ（3）前沢牛（3）短角牛

（2）ジンギスカン（2）ホルモン

（2）白金豚（1） 

北上コロッケ・前沢牛コロッケ（夢工

房あごづ）・遠野ジンギスカン・岩泉

ホルモン・大更ホルモン 

6 海鮮料理（12） 海産物（12） ウニ・ナマコ・ホヤ・海宝漬・瓶丼・

早採りわかめのしゃぶしゃぶ 

7 パン（6） 福田パン（3）その他のパン（3） 丹市パン・夢楽のパン工房の食パン

（奥州市）・パン工房マルキのキリン

パン（奥州市） 

 

 

 

 

 

自由記述回答（129） 

※回答数の多いもの 

 大分類 中分類（代表的な回答） 回答捕捉 

1 山（28） 岩手山（焼走り）（7）高清水展

望台（3）七時雨山（2）室根山

（1） 

エネルギーがもらえる（岩手山） 

早朝雲海を見ることができます（高清水展望

台） 

問 20 県内のおすすめのグルメや郷土料理があれば教えてください。（自由記述） 

問 21 そのほか、県内でお気に入りのスポットがあれば教えてください。（自由記述） 
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望洋平キャンプ場は景色も最高！気仙沼の海

や大橋も見える（室根山） 

1 公園（28） 水沢公園（4）盛岡高松公園

（4）盛岡城跡公園（4）北上市

立公園展勝地（3）前九年公園

（2）花巻広域公園（2） 

桜がきれいです（水沢公園） 

春の枝垂桜がおすすめ（前九年公園） 

3 名 勝 地

（16） 

猊鼻渓（5）浄土ヶ浜（4）北山

崎（3）ドラゴンアイ（3）アス

ピーテライン雪の回廊（1） 

清き流れの砂鉄川と船・船頭（猊鼻渓） 

4 湖・ダム

（11） 

錦秋湖（3）奥州湖（2）御所湖

（1）三王海ダム（1） 

新緑の季節もいいですか、紅葉の時期は湖水

に映えた紅葉がとても美しいです（奥州湖） 

春は山菜、夏は渓流釣り、秋はきのことり、

冬はワカサギ（三王海ダム） 

5 花の名所

(10) 

 

桜・花見（5）首崎（1）花巻温

泉バラ園（1）煙山ひまわりパ

ーク（1） 

６月頃一面黄色の花畑となりきれい（首崎） 

5 温泉（10） 

 

花巻温泉郷（3）網張温泉（1）

国見温泉（1）あづまね温泉

（1） 

エメラルドグリーンなので癒される（国見温

泉） 

 

7 海（9） 吉里吉里海岸（1）広田海岸

（1） 

広田海岸の小祝い浜という所があるのです

が、きれいな模様の小石があったりしてちょ

っぴり気にいっています（広田海岸） 

8 神社仏閣

（7） 

円万寺観音山（2）平泉（2）岩

手山神社（1）桜山神社（1）鵜

鳥神社（1） 

田植が終った頃頂上からの景色が映える（円

万寺観音山） 

8 ミュージ

アムその

他（7） 

アイーナ・いわて県民情報交流

センター（1）盛岡市子ども科

学館（1）岩手県立美術館（1） 

全面ガラス張りの外観が目立つ（アイーナ） 

プラネタリウムが見られる（盛岡市子ども科

学館） 

10 牧場・農

場（4） 

小岩井農場（1）くずまき高原

牧場（1）大野地区共同利用模

範農場（1）館ヶ森アーク牧場

（1） 

コロナ禍でも安心です（くずまき高原牧場） 

1 万円早朝ランチツアーとロケーションが最

高（館ヶ森アーク牧場） 
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（１） おすすめスポット（70） 

※回答数の多いもの 

件

数 

（２）理由（自由記述回答）（67） 

1 岩手県立児童館 いわて子ど

もの森 

7 無料。天候に左右されずに遊べる・遊び心に富んだ館内

の展示や時期による様々なイベントもあり、スタッフさ

んも子どもと一緒に楽しんでおられる様子が大変良いで

す・室内の遊具が充実。図書コーナーもこだわりがあっ

て、ゆっくりと本を読みたい気持ちにさせてくれる 

2 小岩井農場まきば園 6 四季を通じて楽しめる近くに温泉も多数ある・動物とふ

れあえて、体を動かせる物もある・食事とあそびが楽し

める  

3 岩手県立花巻広域公園 4 岩手の木材を使用していて、雨や雪でも楽しめるため・

水遊び、遊具で遊ぶ、広い芝生エリアと何でもできそう

な良い感じの公園です 

4 岩手県立御所湖広域公園 3 乗り物公園は子ども大人も楽しめる・広い敷地内で、自

然に触れ合うことができたり、遊具や水に親しむことが

できる。また、季節折々の花々が咲き遊びながら季節を

感じることもできる。 

5 盛岡市動物公園 ZOOMO 2 歩くことの楽しさ。わくわく感！！観察力の楽しさ。 

5 一関遊水地記念緑地公園 2 広い緑地は散歩ができ、アスレチック遊具を備えた公園

で、堤防に上がれば東北新幹線の往来と田園風景を楽し

める 

5 夏油高原リゾート・スキー場 2 スキーは 5月上旬まで楽しむことが出来る。 

 

 

 

自由記述回答（140） 

回答数の多いキーワード 

 カテゴリ 件数 回答例 

1 人柄・性格 45 まじめ・お人好しで優しく我慢強い・何ごとにも従順だが、一旦決めた

らとことんまでやる・自分の考えをはっきり言わない・粘り強さ・実は

おしゃべり好き 

2 行動・習慣 29 どこに行くにも車・餅まきが好き・大谷翔平選手が活躍すると元気チャ

ージされる・岩手時間、盛岡時間がある（遅れても許される）・横断歩

道を渡るときに会釈・運動会等開催合図花火を「のろし」 

問 22 （1）お子様がいらっしゃる方にお伺いします。お子様と楽しむことのできる、県内のお

すすめのスポットがあれば教えてください。また、その理由を教えてください。（２）ま

た、その理由を教えてください。 

問 23  あなたが思う「岩手県民あるある」を１つ教えてください。 



17 

 

3 食 21 餅料理の味の種類をたくさん知っている・焼肉を食べにいくと必ず冷麺

を食べる・豆腐を毎日のように食べる・お茶菓子を食べると言って漬物

を食べる・もちもち食感が好き 

4 言葉・方言 12 自分が標準語で喋っていると思っている・７時（しちじ）を「ななじ」

と言う・上履きのことを中ズックという 

5 歴史・風土 10 身近な距離の範囲内に風光明媚な景観地が存在する・縄文土偶の出土数

は全国一！！…ながら殆んどの県民おろか全国的にも知られていない 

6 県土の広さ 5 片道 2時間の運転もへっちゃら！日帰りで OK！・どこに行くもの一山

超えなければならない（北上山地など） 

7 気候 2 盛岡の 1日の寒暖差が大きい 

8 商業 2 薬王堂が多い・『スーパーオセン』すばらしい店 

 

 

 

 

自由記述回答（151） 

回答数の多いキーワード（複数のキーワードがあるものは重複してカウント） 

 キーワード 件数 回答例 

1 自然 59 山海川、自然豊かな岩手県 

雄大な自然と無限の可能性 

自然の恵みと共に笑顔で暮らそう―お金で買えない価値がある 

山の幸、海の幸がたくさん 自然がいっぱいで空気がおいしい 

山と海の大自然が与えてくれる理想郷「イーハトーブ」 

自然がいっぱい。空気がおいしい。水道水がそのまま飲める。 

2 食 19 丸ごと食べてもおいしい 

食材の宝庫、海山里何でも揃う。 

海産物もお肉も野菜も食べ物が美味しい！ 

2 優しさ・人柄 19 誰でもおいで！面積も人の懐も広い岩手県 

大いなる大地は大いなる人が住む 

人の温かさを感じたければ岩手へ 

緑豊かで人情の厚い県民 

4 広さ・大きさ 16 端から端まで車で 6時間 

こつこつ、広々。 

自然と共に暮らす、日本一大きな県 

5 ゆったり 

のんびり 

癒し 

13 自分に合った癒やしがみつかる、疲れたときには岩手県☆☆ 

自分時間にひたってゆっくりした時を過ごしてみませんか？ 

東京のように時間に追われる感覚が無い 

問 24 あなたが岩手県の魅力を一言でＰＲ(紹介)するとしたら、どのような言葉になりますで

しょうか。 
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6 楽・活 12 自然の中で活きる心と体 

活き活きと生ける人生(いのち)を祝う岩手県！ 

今も未来も楽しんで暮らせる居場所 

活気有る静かなまち（静かな東北の一県） 

7 ぜんぶ 

すべて 

なんでも 

9 民話や伝統から最先端の技術まですべてが集結 

温泉、山登り、マリンスポーツだいたいなんでも出来ます 

海も山も、暑さも寒さも、全てある、何でもできる県 

新幹線駅も空港も民放 4社全て揃っている田舎です！ 

8 歴史・先人 

著名人 

2 岩手県は自然観光では山あり海ありそして世界遺産あり 

大谷選手の出身地 世界遺産が多い 

 

 

その他 

 

 

 

 

自由記述回答（140） 

回答数の多いキーワード（複数のキーワードがあるものは重複してカウント） 

 キーワード 件数 回答例 

1 賃金上昇 

雇用促進 

企業誘致 

職場環境の改善 

57 ・金のある所、人は集まる。仕事がしやすい県にすればよい 

・仕事を増やすための企業の誘致 

・年収が 500 万以上の企業がたくさんあれば、地元で就職する人

も増えると思う。奨学金の返済をしながら、自活するのは大変な

現状なので、他県とかから若い子が来るのは難しいと思われま

す。奨学金返済の補助が一部の職業だけでなくいろいろな企業や

団体等でもして下されば県内就職も選択肢になると思う 

2 子育て支援 

保育・教育水準

の向上 

36 ・子育てに対し支援あり、協力的な環境 

・子供達に県内で夢や思いを実現できる環境作り 

・専門学校等、勉強する所が必要 

3 若者の定住・就

業支援 

婚活支援 

 

34 ・盛岡をもう少し栄えさせるとか。若者が出ていかない工夫をし

たらいいのかな…と 

・若い人たちの仕事の確保。若い人たちのやる気と企業への応援

（金銭面と技法） 

・伝統芸能、職人に意欲のある若者への支援 

・市開催の未婚の人のための街コン、低参加費のカップリングパ

ーティー、菜園にある結婚活動センターの登録料の助成金 

 

問 25 岩手県の人口減少に歯止めをかけるためには、どのような施策が効果的だと思います

か。御意見があればお聞かせください。（自由記述） 
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4 税金の減免 

助成金制度 

12 ・税金を安く。岩県民割。商品券配布 

・子供にかかる費用を無料にする！出産祝いをわたす！(現金かベ

ビー用品) 

・他県からきてくれる人を優遇する（土地や家を提供するとか大

きい事をしないと…） 

4 交通インフラ・

公共施設の整備 

12 ・車の免許がなくても不便なく移動できる交通手段の配置 

・道路を良くし、また高齢者も、子育てする人も住みやすいよう

に、考えていかねば… 

・雨や雪の日でも屋内で子供達を遊ばせられる大きめの無料屋内

施設 

6 一次産業の強化 

特産品の輸出強

化 

10 ・各地域の漁港を開放し、時期の収穫(例：のり、まつも、ふのり

等)地域の皆で採る。 

・県産品の輸出に力を入れる（アジアの富裕層向けの）前沢牛、

三陸の魚介類、ブランド米 

7 医療の充実・格

差是正 

9 ・周病院(産科)不足の改善 

・不妊治療にかかる金銭面や、病院を増やす 

8 ＰＲの強化 8 ・岩手人がもっともっと地元アピールできるといいと思う。好き

～を発信すれば、岩手に興味を持ってくれると思う 

・自県をもっと精力的に PR する必要があるのでは。控えめすぎて

魅力が発信しきれていない 

9 商業施設・娯楽

の増加 

7 ・山と海を利用し大自然が楽しめるテーマパークをつくる 

・若者が出かけたいと思うショップやスポットを増やす 

・昔のような商店街に活気が欲しいです 

10 相談やサポート

体制の充実 

交流拡大 

6 ・暮らしていくうえで起きる困り事を、一か所で相談できる窓口

を設置し、できる限りの解決をする体制を整えること 

・人と人との繋がり、交流の場がより増えていくと良いと思いま

す 

11 テレワーク環境

の充実 

5 ・岩手にいながらリモートなどで仕事ができる環境ができればい

いと思う。自宅ではなく自由に利用してリモートワークができる

施設。 

・テレワークに適した事務所スペースの提供 

11 住環境の整備・

支援 

5 ・格安の住宅団地事業 

・手軽に田舎に住んでみようと思わせるような若者向けの住居を

望む 

13 シニア活躍推進 4 ・高齢者でも働ける方はどんどん働く場所をあたえて長生きとし

て活躍できる場所を提供 

・定年後に Uターン、Iターンできるように終活を充実させる 

 


